

ТАКТИКА КОМИНТЕРНА ПО СОЗДАНИЮ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

*Е.В. Гапионок
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

С возникновением Коммунистического Интернационала ускорился процесс переориентации представителей левого крыла социалистических течений в британском рабочем движении в сторону большевизма. Актуален стал вопрос образования единой коммунистической партии Великобритании, способной объединить немногочисленных сторонников марксистских взглядов, входивших в различные социалистические группы. Целью данной публикации является анализ политики Советского партийного руководства и Коминтерна по созданию Коммунистической партии Великобритании и формированию ее программных установок.

Материал и методы. При написании статьи были использованы труды исследователей по данной проблеме, официальные документы партийных органов, материалы архива Российской Федерации. В работе использовались общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение) и специально-исторические методы: историко-сравнительный, историко-системный.

Результаты и их обсуждение. На протяжении всех 1920-х годов лидеры Коммунистического Интернационала уделяли немало внимания Великобритании, что было обусловлено целым рядом причин. Страна, несмотря на все трудности в социально-экономической сфере послевоенных лет, оставалась одной из наиболее промышленно развитых государств капиталистического мира. Великобритания играла значительную роль в европейской и мировой политике, ее представители занимали ведущие позиции в Лиге Наций. Кроме того, подавляющее большинство населения Британии были рабочими, что вызывало дополнительный интерес к этой стране со стороны руководителей Коминтерна и Советского государства.

На рубеже 1910–1920-х гг. среди части британских левых сил заметное распространение получили суждения, что не стоит участвовать в парламентской деятельности. 16 июля 1919 г. из Лондона на имя В.И. Ленина было направлено письмо, в котором был поставлен вопрос об отношении коммунистов к парламентаризму. Ленин, анализируя ситуацию в Великобритании, определил следующие задачи, стоящие перед лидерами – связь с рабочей массой, агитация, борьба с рабочей аристократией «испорченной реформизмом». Причём обращаясь к вопросу агитации, он подчёркивал важность разъяснения роли Советов, значения советской власти, использования в качестве агитационной трибуны буржуазного парламента, где у партии должны быть свои парламентарии – революционные пропагандисты. Вопрос расхождения взглядов на парламентаризм, Ленин, считая его несущественным, предложил образовать две коммунистические партии, одна - признаёт участие в буржуазном парламенте, другая – отвергает. Поскольку вопрос о парламентаризме приобрел особую остроту и не только в Великобритании, Исполнительный комитет Коммунистического Интернационала распространил циркулярное письмо «Парламентаризм и борьба за Советы», в котором предлагалось перенести центр борьбы вне парламента, связав выступления в парламенте с массовой борьбой. Депутаты должны заниматься и нелегальной работой по поручению ЦК партии, не ограничиваться в выступлениях парламентскими формами [1, 686-687].

С 10 по 12 марта 1920 г. в Лондоне состоялся съезд представителей рабочих всех отраслей промышленности, социалистических партий и различных неофициальных комитетов Англии, Шотландии, и Уэльса; всего прибыло около 200 деле-

готов. Съезд единогласно принял резолюцию, в которой приветствовал III Интернационал и призвал все рабочие организации, представленные на съезде, принять коммунистическую платформу и вступить в Коминтерн.

К проблемам парламентаризма, теории диктатуры пролетариата и формам советской власти Исполнительный Комитет Коминтерна возвращался, отвечая на вопросы Независимой Рабочей партии Англии. Основные положения письма:

независимо от пути получения пролетариатом власти, сохранить её возможно при условии лишения капиталистов политических прав, концентрации силы в руках пролетариата и «беспощадной защиты» своей власти, поэтому гражданская война неизбежна;

диктатура пролетариата для Великобритании приемлема, так как здесь большинство рабочего класса имеет высокий уровень общего и технического образования, организован в профсоюзы, необходимо только «решительная революционная воля и революционная партия»;

рабочая демократия понимается как советская система выборов от фабрик, заводов и отраслей производства, с правом отзыва депутата избирателями;

членом III Интернационала может быть только партия разделяющая платформу Коминтерна, расхождения «между словом и делом» не допускаются;

обязательно использовать предвыборную агитацию и парламент для коммунистической агитации и коммунистической организации в целях поддержки и организации массовых движений; [2, 2231-2256].

В этот период на страницах журнала «Коммунистический Интернационал» помещается ряд статей, посвящённых рабочему движению Великобритании. Так в статье «Революционные перспективы в Англии» автор – английский коммунист, утверждает, что условия жизни английских рабочих были во всех отношениях лучше, а вот понижения *standard of life* до уровня русского или даже немецкого приведёт к возмущению, способному затопить буржуазное общество. Для этого достаточно смелой инициативы со стороны одной личности, пользующейся доверием у масс и обладающей талантами революционного вождя [4, 1779–1802].

Однако, летом 1920 г. II конгресс Коминтерна поставил вопрос о выработке общности взглядов английских коммунистов по тактическим вопросам. О значении, придаваемом этому вопросу В.И. Лениным и ИККИ говорит тот факт, что за исключением КПГ, тактика ни одной другой секции столь пристально не рассматривалась на пленарных заседаниях конгресса.

31 июля 1920 г. в Лондоне прошёл Учредительный съезд КПВ; а на заседании Исполкома Коминтерна 10 августа 1920 г. в повестке дня английский вопрос назван важнейшим. Принятая тогда резолюция предложила организовать общий съезд групп и партий, согласных войти в единую Британскую Коммунистическую партию. В документе перечислялись КПВ, Движение шоп-стюардов, Шотландское коммунистическое движение, Коммунистическое движение Уэльса, Ирландские коммунисты, СРП, левое крыло центристской Независимой Рабочей партии Великобритании [3, 59].

20 августа 1920 года Исполнительный Комитет Коминтерна снова вернулся к обсуждению английского вопроса. Председательствующий Н. Бухарин объявил, что, по мнению ИККИ, нормы представительства на объединенный съезд английских коммунистов партий и групп должны быть пропорциональны числу своих членов, представительство шоп-стюардов должно соответствовать числу участвующих в движении организованных рабочих. Выступая при закрытии II Конгресса Коминтерна, Г. Зиновьев заявил, что Советская республика готова разделить с зарубежными революциями «всё, что она имеет». В соответствии с реше-

нием Малого Бюро Президиума ИККИ, на дело революции «английским товарищам» отпускалось 110. 500 рублей золотом. Кроме того английским и шотландским шоп-стюардам выдавалось на 4 месяца 2. 460 ф. ст. (24.600 рублей золотом) и утверждалась смета на 6 месяцев в сумме 3. 690 ф. ст. (36. 900 рублей золотом) [3, 134].

Заключение. В первый период существования Коминтерна, который условно можно датировать 1919-1921 гг., занимался вопросами размежевания в международном рабочем движении и образования коммунистических партий на основе левого крыла социал-демократии. Основным проводником политики Коминтерна в Великобритании была КПВ, созданная в 1920 году, стала секцией Коммунистического Интернационала. Положение КПВ в Коминтерне определялось не только уставом и организационной структурой этой международной организации, но и тем, что она получала существенную финансовую поддержку из Москвы.

Список литературы

1. Социализм в Англии // Коммунистический Интернационал. – 1919. – № 5. – С. 684–688.
2. Главный ответ Исполкома Коминтерна на вопросы Независимой рабочей партии Англии // Коммунистический Интернационал. – 1920. – № 2. – С. 2231–2256.
3. Российский Государственный архив социально-политической истории. – Ф. 495. – Оп. 1. – Д. 6 : Письма Исполкома Коминтерна за 1920 г. – 210 л.
4. Революционные перспективы в Англии // Коммунистический Интернационализм. – 1920. – № 12. – С. 1778–1802.

ВЫРАШЭННЕ НАЦЫЯНАЛЬНАГА ПЫТАННЯ НА БЕЛАРУСІ Ў 1917 ГОДЗЕ

*А.Л. Дзядзінкін
Віцебск, ВДУ імя П.М. Машэрава*

Асноўныя падыходы да вырашэння нацыянальнага пытання на Беларусі фарміраваліся падчас распаду Расійскай імперыі. Бальшавікі, якія ў лістападзе 1917 года прыйшлі да ўлады, імкнуліся вырашыць нацыянальнае пытанне шляхам дабраахвотнага аб'яднання ў рамках адзінай дзяржавы людзей шматлікіх нацыянальнасцей. Каб рэалізаваць гэтую задачу, савецкі ўрад не толькі дэклаараваў раўнапраўе ўсім этнічным супольнасцям Расіі, але і ажыццяўляў цэлы комплекс практычных мерапрыемстваў у вызначаным напрамку.

Матэрыял і метады. У працэсе працы былі выкарыстаны разнастайныя афіцыйныя дакументы цэнтральных і рэспубліканскіх партыйных і дзяржаўных органаў. Даследаванне праводзілася пры дапамозе агульнанавуковых (аналіз, сінтэз, параўнанне, абагульненне) і спецыяльна-гістарычных метадаў (гісторыка-генетычны і гісторыка-параўнальны).

Вынікі і іх абмеркаванне. Праграма партыі бальшавікоў па нацыянальна-дзяржаўнаму будаўніцтву знайшла сваё адлюстраванне ў першых дакументах савецкай улады. Так, “Дэкларацыя правоў народаў Расіі” гарантавала “равенство и суверенность народов России”, “право наций на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства. “Дэкларацыя правоў працоўнага і эксплуатаемага народа” ўстанаўлівала, што “Российская республика учреждается на основе союза свободных наций как федерация советских национальных республик”.